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4)       Nombres rationnels 

Définition : Un nombre rationnel est une fraction (*). 

L'ensemble des nombres rationnels est noté ℚ   

(*) Une fraction s’écrit sous la forme d'un quotient 
𝒂

𝒃
 avec a un 

entier et b un entier non nul. 

𝐎𝐧 𝐚  ;   ℚ = {
𝒂

𝒃
/ 𝒂 ∈ ℤ 𝒆𝒕 𝒃 ∈ ℤ∗} 

Exemples : 
𝟏

𝟑
 ∈   ℚ ;  𝟒 ∈  ℚ  ; −𝟒, 𝟖 ∈  ℚ   ;√𝟐 ∉   ℚ 

Exercice 01  

Démontrer que le nombre rationnel 
𝟏

𝟑
 n’est pas décimal 

Solution de l’exercice 01  

Démontrons que le nombre rationnel 
𝟏

𝟑
 n’est pas décimal. 

En supposant que 
𝟏

𝟑
 est décimal.  

Si notre démonstration aboutit à une absurdité, cela prouvera 

que notre hypothèse de départ est fausse. 

Supposons donc que 
𝟏

𝟑
 est décimal.  

Alors il peut s’écrire sous la forme de la fraction d’un entier et 

d’une puissance de 10. 

Soit 
𝟏

𝟑
 = 

𝒂

𝟏𝟎𝒑
  avec 𝒂 entier et 𝒑 entier naturel. 

Donc 𝟏𝟎𝒑 = 𝟑𝒂 et donc 𝟏𝟎𝒑 est divisible par 3. 

Un nombre est divisible par 3 lorsque la somme de ses chiffres 

est divisible par 3. 

Or, ceci est impossible car la somme des chiffres de 𝟏𝟎𝒑 est 1, 

et 1 n’est pas divisible par 3.   

Donc l’hypothèse posée au départ est fausse et donc 
𝟏

𝟑
 n’est pas 

décimal  

 

I. Les ensembles  : 
1) Nombres entiers naturels 

Définition : Un nombre entier naturel est un nombre entier 

qui est positif. 

L'ensemble des nombres entiers naturels est noté ℕ.   

ℕ= {𝟎 ; 𝟏 ; 𝟐 ; 𝟑 ; 𝟒 ; … }. 

Exemples : 

𝟒 ∈ ℕ (𝟒 appartient à l’ensemble des entiers naturels)  

−𝟐 ∉ ℕ (−𝟐 n’appartient pas à l’ensemble des entiers naturels) 

2) Nombres entiers relatifs 

Définition : Un nombre entier relatif est un nombre entier qui 

est positif ou négatif. 

L'ensemble des nombres entiers relatifs est noté ℤ. 

ℤ = {… ;−𝟑 ; −𝟐 ;  −𝟏 ;  𝟎 ; 𝟏 ; 𝟐 ; 𝟑 ; … }. 

Exemples : −𝟐 ∈ ℤ          𝟓 ∈ ℤ  𝟎, 𝟑𝟑 ∉ ℤ 

3) Nombres décimaux 

Définition : Tout nombre qui s’écrit sous la forme   
𝒂

𝟏𝟎𝒏
 𝒐𝒖 𝒂 ∈ ℤ 𝒆𝒕 𝒏 ∈ ℕ s’appelle nombre décimal relatif. 

L’ensemble des nombres décimaux relatifs est noté 𝔻 tel que : 

𝔻 = {
𝒂

𝟏𝟎𝒏
/ 𝒂 ∈ ℤ 𝒆𝒕 𝒏 ∈ ℕ} 

Un nombre décimal est un nombre qui s’écrit avec un nombre 

fini de chiffres après la virgule. 

Exemples :   𝟎, 𝟓𝟔 ∈ ⅅ    𝟑 ∈ ⅅ   
𝟏

𝟑
∉ ⅅ car 

𝟏

𝟑
 ≈ 𝟎, 𝟑𝟑𝟑𝟑…  

𝟑

𝟒
 ∈ ⅅ car 

𝟑

𝟒
 =  𝟎, 𝟕𝟓 =  

𝟕𝟓

𝟏𝟎𝟐
 

Remarque : 

Un nombre décimal peut toujours s’écrire sous la forme de la 

fraction d’un entier et d’une puissance de 10. 

Par exemple : 𝟐, 𝟑𝟔 = 
𝟐𝟑𝟔

𝟏𝟎𝟎
 = 

𝟐𝟑𝟔

𝟏𝟎𝟐
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Exercice 02  

Quel est le plus petit ensemble de nombres auquel appartient 

chacun des nombres suivants ?  

1) −
𝟏

𝟒
       ;   2) 

𝟐

𝟔
   ;  3) 𝟏, 𝟑𝟑𝟑   ;  4) √𝟑𝟔  ;      5) √𝟔 ;      6) 

−𝟑(√𝟐)
𝟐

𝟏𝟐
 

Solution de l’exercice 02  

1) − 
𝟏

𝟒
 = −𝟎, 𝟐𝟓 = −

𝟐𝟓

𝟏𝟎𝟐
    ;donc − 

𝟏

𝟒
 =∈ ⅅ  

2) 
𝟐

𝟔
 = 

𝟏

𝟑
 ≈ 𝟎, 𝟑𝟑𝟑𝟑…  

Donc 
𝟐

𝟔
∈ ℚ car 

𝟐

𝟔
 s’écrit uniquement sous forme d’une fraction et 

ne peut pas s’écrire sous forme décimale. 

3) 𝟏, 𝟑𝟑𝟑 =
𝟏𝟑𝟑𝟑

𝟏𝟎𝟑
  ∈ ⅅ car le nombre de décimales après la virgule 

est en nombre fini. 

4) √𝟑𝟔 = 𝟔 ; donc √𝟑𝟔 ∈ ℕ car 𝟔 est un nombre entier positif.  

5) √𝟔 ≈ 𝟐, 𝟒𝟒𝟗𝟓…  

Donc √𝟔 ∈ ℝ car c’est un nombre irrationnel.  

𝟔) 
−𝟑(√𝟐)

𝟐

𝟏𝟐
=
−𝟑 × 𝟐

𝟏𝟐
=
−𝟔

𝟏𝟐
= −𝟎, 𝟓 = −

𝟓

𝟏𝟎
 

Donc 
−𝟑(√𝟐)

𝟐

𝟏𝟐
 ∈ ⅅ car le nombre de décimales après la virgule est 

en nombre fini.  

5) Nombres irrationnels 

Définition : Un nombre irrationnel est un nombre qui ne 

peut pas s’écrire à l’aide d’une fraction. 

Exemples :  

√𝟐, √𝟑 ou encore 𝝅 sont des nombres irrationnels.  

Ils ne peuvent pas s’écrire sous la forme d’une fraction. 

Remarque : 

Il n’est pas possible d’écrire un nombre irrationnel sous forme 

décimale. Les décimales qui le constituent sont en nombre infini et 

se suivent sans suite logique. 

6) Nombres réels 

Définition : Un nombre réel est un nombre rationnel ou 

irrationnel. 

L'ensemble des nombres réels est noté ℝ. 

Exemples : 

𝟐, −𝟓, 𝟎. 𝟔𝟕, 
𝟏

𝟑
, √𝟑 ou 𝝅 appartiennent à ℝ. 

Remarques : 

• On note ℝ∗ l’ensemble des nombres réels non nuls et on écrit : 

ℝ∗ = ℝ− {𝟎}. 

• On note ℝ− l’ensemble des nombres réels négatifs. 

• On note ℝ+ l’ensemble des nombres réels positifs. 

• ℝ est l'ensemble de tous les nombres que nous utilisons dans la 

suite 

• Si un nombre appartient à ℕ, alors il appartient à ℤ.  

Par exemple : 𝟓 ∈ ℕ donc 𝟓 ∈ ℤ. 

On dit que l’ensemble ℕ est inclus dans l’ensemble ℤ. On note :  

 ℕ ⊂ ℤ. 

On a également les inclusions suivantes :  ℕ ⊂ ℤ ⊂ ⅅ ⊂ ℚ ⊂ ℝ 
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•       𝒂 + 𝒃 = 𝒄 𝒆𝒔𝒕 𝒆𝒒𝒖𝒊𝒗𝒂𝒍𝒆𝒏𝒕 à  𝒂 = 𝒄 − 𝒃. 

• (𝒃 ≠ 𝟎 ; 𝒂𝒃 = 𝒄) 𝒆𝒔𝒕 𝒆𝒒𝒖𝒊𝒗𝒂𝒍𝒆𝒏𝒕 à 𝒂 =
𝒄

𝒃
. 

• 𝒂𝒃 = 𝟎  𝒆𝒔𝒕 𝒆𝒒𝒖𝒊𝒗𝒂𝒍𝒆𝒏𝒕 à (𝒂 = 𝟎 𝒐𝒖 𝒃 = 𝟎). 

• (𝒂𝒄 = 𝒃𝒄 𝒆𝒕 𝒄 ≠ 𝟎)  𝒆𝒔𝒕 𝒆𝒒𝒖𝒊𝒗𝒂𝒍𝒆𝒏𝒕 à 𝒂 = 𝒃. 

• (𝒃 ≠ 𝟎 ;
𝒂

𝒃
= 𝒄)  𝒆𝒔𝒕 𝒆𝒒𝒖𝒊𝒗𝒂𝒍𝒆𝒏𝒕 à 𝒂 = 𝒃𝒄. 

(𝒃 ≠ 𝟎 𝒆𝒕 𝒅 ≠ 𝟎 ;
𝒂

𝒃
=
𝒄

𝒅
)  𝒆𝒔𝒕 𝒆𝒒𝒖𝒊𝒗𝒂𝒍𝒆𝒏𝒕 à 𝒂𝒅 = 𝒃𝒄. 

Exercice 04  

1) Soit x un réel strictement positif  

𝐌𝐨𝐧𝐭𝐫𝐞𝐫 𝐪𝐮𝐞 ∶  

𝟏

𝒙

𝟏 +
𝟏

𝒙

+
𝟏 −

𝟏

𝒙
𝟏

𝒙

=
𝒙𝟐

𝒙 + 𝟏
 

2)  x et y deux réels tels que non nuls et 𝒙 + 𝒚 ≠ 𝟎  et 𝒙 − 𝒚 ≠ 𝟎 , 

montrer que 

  

𝟏

𝒙
𝟏

𝒙
−
𝟏

𝒚

−

𝟏

𝒚

𝟏

𝒙
+
𝟏

𝒚

=
𝒚𝟐 + 𝒙𝟐

𝒚𝟐 − 𝒙𝟐
 

Solution de l’exercice 04  

𝑨 =

𝟏

𝒙

𝟏 +
𝟏

𝒙

+
𝟏 −

𝟏

𝒙
𝟏

𝒙

=

𝟏

𝒙
𝒙+𝟏

𝒙

+

𝒙−𝟏

𝒙
𝟏

𝒙

 

     =
𝟏

𝒙
×

𝒙

𝒙 + 𝟏
+
𝒙 − 𝟏

𝒙
×
𝒙

𝟏
 

    =
𝟏

𝒙 + 𝟏
+ 𝒙 − 𝟏 

    =
𝟏 + (𝒙 − 𝟏)(𝒙 + 𝟏)

𝒙 + 𝟏
 

    =
𝟏 + 𝒙𝟐 − 𝟏

𝒙 + 𝟏
=

𝒙𝟐

𝒙 + 𝟏
 

 

 

Exercice 03  

Compléter par : ∈ ; ∉; ⊂ ; ⊄  : 

𝟓……  𝔻       ;        −𝟕……𝔻    ;    ℕ……ℝ  

ℤ−……ℤ     ;             √𝟑……ℚ  ;  −𝟏𝟕……ℤ− 

𝟏𝟐

𝟐
…… ℕ     ;    ℝ……ℚ   ;  √−

𝟏𝟐

𝟑
…… . ℤ 

Solution de l’exercice 03  

Compléter par : ∈ ; ∉; ⊂ ; ⊄  : 

𝟓 ∈  𝔻         ;         −𝟕 ∈  𝔻    ;    ℕ ⊂ ℝ  

ℤ− ⊂ ℤ     ;             √𝟑 ∉ ℚ      ;    −𝟏𝟕 ∈ ℤ− 

𝟏𝟐

𝟐
= 𝟔 ∉  ℕ   ;    ℝ ⊄ ℚ   ; −√

𝟏𝟐

𝟑
= −𝟒 ∈ ℤ 

II. Propriétés et des opérations dans l’ensemble ℝ : 

Propriétés : 

Pour tous nombres 𝒂, 𝒃, 𝒄 𝒆𝒕 𝒅 : 

• 𝒂 + 𝒃 = 𝒃 + 𝒂 

• 𝒂 + (𝒃 + 𝒄) = (𝒂 + 𝒃 ) + 𝒄 

• 𝒂 + 𝟎 = 𝟎 + 𝒂 = 𝒂 

• (−𝒂) + 𝒂 = 𝒂 + (−𝒂) = 𝟎 

 

• 𝒂 × 𝒃 = 𝒃 × 𝒂 

• 𝒂 × (𝒃 × 𝒄) = (𝒂 × 𝒃) × 𝒄 

• 𝒂 × 𝟏 = 𝟏 × 𝒂 

𝒂 × (𝒃 + 𝒄) = (𝒂 × 𝒃) + (𝒂𝒄) 

Si 𝒃 ≠ 𝟎 𝒆𝒕 𝒅 ≠ 𝟎 alors : 

• 
𝒂

𝒃
= 𝒂 ×

𝟏

𝒃
 

• −
𝒂

𝒃
=

−𝒂

𝒃
=

𝒂

−𝒃
 

𝒂

𝒃
+
𝒄

𝒅
=
𝒂𝒅 + 𝒃𝒄

𝒃𝒅
 

Si 𝒂 ≠ 𝟎 , 𝒃 ≠ 𝟎, 𝒄 ≠ 𝟎 𝒆𝒕 𝒅 ≠ 𝟎 

alors : 

• 
𝒂

𝒃
×
𝒄

𝒅
=

𝒂𝒄

𝒃𝒅
 

• 
𝟏
𝒂

𝒃

=
𝒃

𝒂
 

𝒂

𝒃
𝒄

𝒅

=
𝒂

𝒃
×
𝒅

𝒄
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      Remarque : 

▪ Si 𝒂 ≤ 𝟎 𝒂𝒍𝒐𝒓𝒔 √𝒂² = −𝒂. 

▪ (𝒃𝟐 = 𝒂 𝒆𝒕 𝒂 ≥ 𝟎) 𝒆𝒔𝒕 𝒆𝒒𝒖𝒊𝒗𝒂𝒍𝒆𝒏𝒕 à (𝒃 = √𝒂 𝒐𝒖 𝒃 = −√𝒂) 

▪ En général : √𝒂 + 𝒃 ≠ √𝒂 + √𝒃. 

On a : √(−𝟓)𝟐 = −(−𝟓) = 𝟓 

VI) Identités remarquables  développement et factorisation : 

Propriété : 

Pour tous nombres réels 𝒂 𝒆𝒕 𝒃 on a : 

(𝒂 + 𝒃)𝟐 = 𝒂𝟐 + 𝟐𝒂𝒃 + 𝒃𝟐

(𝒂 − 𝒃)𝟐 = 𝒂𝟐 − 𝟐𝒂𝒃 + 𝒃𝟐

𝒂² − 𝒃𝟐 = (𝒂 − 𝒃)(𝒂 + 𝒃)

} 𝒍𝒆𝒔 𝒊𝒅𝒆𝒏𝒕𝒊𝒕é𝒔 𝒓𝒆𝒎𝒂𝒓𝒒𝒖𝒂𝒃𝒍𝒆𝒔 

Pour tous 𝒂, 𝒃, 𝒄 𝒆𝒕 𝒅 𝒅𝒆 ℝ. 

 (Développement) 

(𝒂 + 𝒃)(𝒄 + 𝒅) = 𝒂𝒄 + 𝒂𝒅 + 𝒃𝒄 + 𝒃𝒅 

        (Factorisation) 

Propriété : 

Pour tous nombres réels 𝒂 𝒆𝒕 𝒃 on a : 

(𝒂 + 𝒃)𝟑 = 𝒂𝟑 + 𝟑𝒂²𝒃 + 𝟑𝒂𝒃² + 𝒃𝟑 

(𝒂 − 𝒃)𝟑 = 𝒂𝟑 − 𝟑𝒂𝟐𝒃 + 𝟑𝒂𝒃𝟐 − 𝒃𝟑 

𝒂𝟑 − 𝒃𝟑 = (𝒂 − 𝒃)(𝒂𝟐 + 𝒂𝒃 + 𝒃𝟐) 

𝒂𝟑 + 𝒃𝟑 = (𝒂 + 𝒃)(𝒂𝟐 − 𝒂𝒃 + 𝒃𝟐) 
 

𝑩 =

𝟏

𝒙
𝟏

𝒙
−
𝟏

𝒚

−

𝟏

𝒚

𝟏

𝒙
+
𝟏

𝒚

=

𝟏

𝒙
𝒚−𝒙

𝒙𝒚

−

𝟏

𝒚
𝒚+𝒙

𝒙𝒚

 

       =
𝟏

𝒙
×

𝒙𝒚

𝒚 − 𝒙
−
𝟏

𝒚
×

𝒙𝒚

𝒚 + 𝒙
=

𝒚

𝒚 − 𝒙
−

𝒙

𝒚 + 𝒙
 

       =
𝒚

𝒚 − 𝒙
−

𝒙

𝒚 + 𝒙
=
𝒚(𝒚 + 𝒙) − 𝒙(𝒚 − 𝒙)

(𝒚 − 𝒙)(𝒚 + 𝒙)
 

      =
𝒚𝟐 + 𝒚𝒙 − 𝒙𝒚 + 𝒙𝟐

𝒚𝟐 − 𝒙𝟐
  =

𝒚𝟐 + 𝒙𝟐

𝒚𝟐 − 𝒙𝟐
 

III) Racines carrés : 

Définition : 

Soit 𝒂 un nombre réel positif. 

On appelle racine carrée de 𝒂, le nombre réel positif 𝒃 tel que : 𝒃² = 𝒂, on 

note 𝒃 = √𝒂. 

o 𝟐 est racine carrée de 𝟒, √𝟒 = 𝟐. 

o 𝟕 est racine carrée de 𝟒𝟗, √𝟒𝟗 = 𝟕. 

Remarque : 

Un nombre négatif n’admet pas de racine carrée. L’écriture √𝒙 n’a 

pas de sens que si 𝒙 ≥ 𝟎. 

Propriété : 

Pour tous nombres réels positifs 𝒂 𝒆𝒕 𝒃 : 

❖ √𝒂
𝟐
= √𝒂² = 𝒂 

❖ √𝒂
𝒏
= √𝒂𝒏; 𝒏 ∈ ℕ 

❖ √𝒂 × √𝒃 = √𝒂𝒃 

❖ Si 𝒂 > 𝟎 𝒆𝒕 𝒃 > 𝟎 alors : 

√
𝟏

𝒂
=
𝟏

√𝒂
=
√𝒂

𝒂
 𝒆𝒕 √

𝒂

𝒃
=
√𝒂

√𝒃
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𝐁 = (√𝟑 + √𝟓)𝟐 − (√𝟑 − √𝟓)𝟐 

= √𝟑
𝟐
+ 𝟐√𝟑 √𝟓 + √𝟓

𝟐
− √𝟑

𝟐
+ 𝟐√𝟑 √𝟓 − √𝟓

𝟐
 

= 𝟐√𝟑 √𝟓 + 𝟐√𝟑 √𝟓 = 𝟒√𝟑 √𝟓 = 𝟒√𝟏𝟓  

𝑪 = √√𝟕 + √𝟑 × √√𝟕 − √𝟑 

    = √(√𝟕 + √𝟑)(√𝟕 − √𝟑)   = √√𝟕
𝟐
− √𝟑

𝟐
= √𝟕 − 𝟑  = √𝟒  = 𝟐 

1) Soit  𝒙 ∈ ℝ  

Développer les expressions suivantes 

𝑨 = (𝟐𝐱 − 𝟑)𝟐 + (𝐱 + 𝟐)𝟐   

   = 𝟒𝐱𝟐 − 𝟏𝟐𝒙 + 𝟗 + 𝐱𝟐 + 𝟒𝒙 + 𝟒 = 𝟓𝐱𝟐 − 𝟖𝒙 + 𝟏𝟑 

𝐁 = (𝒙 − 𝟐)(𝒙𝟐 + 𝟒𝒙 + 𝟒) 

    = 𝐱𝟑 + 𝟒𝒙𝟐 +𝟒𝒙− 𝟐𝒙𝟐 − 𝟖𝒙− 𝟖 

    = 𝐱𝟑 + 𝟐𝒙𝟐 −𝟒𝒙− 𝟖 

𝐂 = (𝐱 + 𝟐)𝟑 − 𝐱(𝐱 − 𝟏)𝟐 

 = 𝐱𝟑 + 𝟑 × 𝟒𝒙𝟐 + 𝟑 × 𝟐𝒙 + 𝟒 − 𝒙(𝐱𝟐 − 𝟐𝒙 + 𝟏) 

  = 𝐱𝟑 + 𝟏𝟐𝒙𝟐 + 𝟔𝒙 + 𝟒 − 𝐱𝟑 + 𝟐𝒙𝟐 − 𝒙 

  = 𝟏𝟒𝒙𝟐 + 𝟓𝒙 − 𝟒  

2)Factoriser les expressions suivantes : 

𝑨 = 𝟐𝟕𝒙𝟑 + 𝟖   

   = (𝟑𝒙)𝟑 + 𝟐𝟑    = (𝟑𝐱 + 𝟐)((𝟑𝒙)𝟐 − 𝟑𝐱 × 𝟐 + 𝟐𝟐) 

   = (𝟑𝐱 + 𝟐)(𝟗𝒙𝟐 − 𝟔𝐱 + 𝟒) 

𝐁 = 𝟖𝒙𝟑 − 𝟏  = (𝟐𝒙)𝟑 − 𝟏𝟑  = (𝟐𝐱 − 𝟏)((𝟐𝒙)𝟐 + 𝟐𝐱 × 𝟏 + 𝟏) 

   = (𝟐𝐱 − 𝟏)(𝟒𝒙𝟐 + 𝟐𝐱 + 𝟏)  

𝐂 = 𝟐𝟕 − 𝒙𝟑 − (𝒙 − 𝟑)(𝒙 − 𝟐) + 𝟐(𝟑 − 𝐱)𝟐 

= (𝟑 − 𝒙)[(𝟗 + 𝟑𝒙 + 𝒙𝟐) + (𝒙 − 𝟐) + 𝟐(𝟑 − 𝐱)] 

= (𝟑 − 𝒙)[𝟗 + 𝟑𝒙 + 𝒙𝟐 + 𝒙 − 𝟐 + 𝟔 − 𝟐𝒙] 

= (𝟑 − 𝒙)[𝒙𝟐 + 𝟐𝒙 + 𝟏𝟑] 

 

(𝒙 + √𝟐)
𝟑
= 𝒙𝟑 + 𝟑𝒙𝟐√𝟐 + 𝟑𝒙√𝟐

𝟐
+ √𝟐

𝟑
 

          = 𝒙𝟑 + 𝟑√𝟐𝒙𝟐 + 𝟔𝒙 + 𝟐√𝟐 

𝟐𝟕 − 𝟖𝒙𝟑 = 𝟑𝟑 − (𝟐𝒙)𝟑 

                                                           = (𝟑 − 𝟐𝒙)(𝟑𝟐 + 𝟑 × (𝟐𝒙) + (𝟐𝒙)𝟐) 

                                        = (𝟑 − 𝟐𝒙)(𝟒𝒙𝟐 + 𝟔𝒙 + 𝟗) 

Exercice 05  

1) Calculer et simplifier les nombres suivants : 

𝑨 = (𝟐√𝟑 + √𝟓)(𝟐√𝟑 − √𝟓)   

𝐁 = (√𝟑 + √𝟓)𝟐 − (√𝟑 − √𝟓)𝟐 

𝑪 = √√𝟕 + √𝟑 × √√𝟕 − √𝟑 

2) Soit  𝒙 ∈ ℝ  

Développer les expressions suivantes 
𝑨 = (𝟐𝐱 − 𝟑)𝟐 + (𝐱 + 𝟐)𝟐   

𝐁 = (𝒙 − 𝟐)(𝒙𝟐 + 𝟒𝒙 + 𝟒) 

3) 𝐂 = (𝐱 + 𝟐)𝟑 − 𝐱(𝐱 − 𝟏)𝟐Soit  𝒙 ∈ ℝ  

Factoriser les expressions suivantes : 

𝑨 = 𝟐𝟕𝒙𝟑 + 𝟖     

 𝐁 = 𝟖𝒙𝟑 − 𝟏   

𝐂 = 𝟐𝟕 − 𝒙𝟑 − (𝒙 − 𝟑)(𝒙 − 𝟐) + 𝟐(𝟑 − 𝐱)𝟐 

Solution de l’exercice 05  

2) Calculer et simplifier les nombres suivants : 

𝑨 = (𝟐√𝟑 + √𝟓)(𝟐√𝟑 − √𝟓)   

   = (𝟐√𝟑)𝟐 − √𝟓
𝟐

    

    = (𝟐)𝟐 (√𝟑)𝟐 − 𝟓 

    = 𝟒 × 𝟑 − 𝟓    = 𝟏𝟐 − 𝟓 = 𝟕 
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Donc 𝑨𝟐 = 𝟐  𝒅𝒐𝒏𝒄 𝑨 = √𝟐 𝒐𝒖 𝑨 = −√𝟐  

et comme 𝑨 < 𝟎  alors 𝑨 = −√𝟐 
1)  Simplifier B  

𝑩𝟐 = (√𝟒− √𝟕 + √𝟒 + √𝟕)

𝟐

 

  = 𝟒 − √𝟕 + 𝟐√𝟒− √𝟕√𝟒+ √𝟕 + 𝟒 + √𝟕 

  = 𝟖 + 𝟐√(𝟒 − √𝟕)(𝟒 + √𝟕) 

   = 𝟖 + 𝟐√𝟏𝟔 − 𝟕  

   = 𝟖 + 𝟐√𝟗  = 𝟖 + 𝟔 = 𝟏𝟒 

Donc 𝑨𝟐 = 𝟏𝟒 𝒅𝒐𝒏𝒄 𝑨 = √𝟏𝟒 𝒐𝒖 𝑨 = −√𝟏𝟒 

et comme 𝑩 > 𝟎  alors 𝑩 = √𝟏𝟒 

3)En déduire une écriture simplifier de  

𝒂 = √𝟒 − √𝟕  𝒆𝒕  𝒃 = √𝟒 + √𝟕 

𝑶𝒏 𝒂 ∶   𝒂 + 𝒃 = 𝑨 𝒆𝒕  𝒂 − 𝒃 = 𝑩 

 𝑫𝒐𝒏𝒄:  𝒂 + 𝒃 = √𝟏𝟒   𝒆𝒕  𝒂 − 𝒃 = −√𝟐 

𝑫𝒐𝒏𝒄𝒄:  𝟐𝒂 = √𝟏𝟒 − √𝟐  ;   ( 𝑳𝟏 + 𝑳𝟐) 

𝑫𝒐𝒏𝒄  𝒂 =
√𝟏𝟒 − √𝟐

𝟐
𝑬𝒕 𝒐𝒏 𝒂 ∶   𝒂 + 𝒃 = √𝟏𝟒  

𝑫𝒐𝒏𝒄 ∶     
√𝟏𝟒 − √𝟐

𝟐
+ 𝒃 = √𝟏𝟒 

𝒐𝒏𝒄 ∶     𝒃 = √𝟏𝟒 −
√𝟏𝟒 − √𝟐

𝟐
  

𝑫𝒐𝒏𝒄 ∶     𝒃 =
𝟐√𝟏𝟒 − √𝟏𝟒 + √𝟐

𝟐
 

𝑫𝒐𝒏𝒄 ∶     𝒃 =
√𝟏𝟒 + √𝟐

𝟐
 

 

Exercice 06  

On pose 𝑨 = √𝟒 − √𝟕 − √𝟒 + √𝟕 

et 𝑩 = √𝟒 − √𝟕 + √𝟒+ √𝟕 

1) a) Déterminer le singe de A 

b) Montrer que 𝑨 = −√𝟐 

2)  Simplifier B  

3) On pose : 𝒂 = √𝟒 − √𝟕  𝒆𝒕  𝒃 = √𝟒 + √𝟕 

 En déduire  que 𝒂 =
√𝟏𝟒−√𝟐

𝟐
 𝒆𝒕 𝒃 =

√𝟏𝟒−√𝟐

𝟐
 

Solution de l’exercice 06  

1)a) On a : 𝟒 − √𝟕 < 𝟒 + √𝟕 

Donc :  √𝟒 − √𝟕 < √𝟒+ √𝟕  

Donc :  √𝟒 − √𝟕 − √𝟒 + √𝟕 < 𝟎 
Donc :  𝑨 < 𝟎 
2ème méthode : (Conjuguée ) 

√𝟒 − √𝟕 − √𝟒 + √𝟕 =
(√𝟒 − √𝟕 − √𝟒 + √𝟕)(√𝟒 − √𝟕 + √𝟒 + √𝟕)

√𝟒 − √𝟕 + √𝟒 + √𝟕
 

𝑨 =
√𝟒 − √𝟕

𝟐

−√𝟒 + √𝟕
𝟐

√𝟒 − √𝟕 + √𝟒 + √𝟕
 

   =
𝟒 − √𝟕 − 𝟒 − √𝟕

√𝟒− √𝟕 + √𝟒 + √𝟕
=

−𝟐√𝟕

√𝟒 − √𝟕 + √𝟒 + √𝟕
< 𝟎 

b)      Montrer que 𝑨 = −√𝟐 

𝑨𝟐 = (√𝟒− √𝟕 − √𝟒+ √𝟕)

𝟐

 

 = 𝟒 − √𝟕 − 𝟐√𝟒 − √𝟕√𝟒 + √𝟕 + 𝟒 + √𝟕 

 = 𝟖 − 𝟐√(𝟒 − √𝟕)(𝟒 + √𝟕) = 𝟖 − 𝟐√𝟏𝟔 − 𝟕  = 𝟖 − 𝟐√𝟗 = 𝟐 
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Ecriture scientifique d’un nombre réel : 

Propriété : 

Tout nombre décimal positif 𝒃 s’écrit sous la forme : 𝒃 = 𝒂 × 𝟏𝟎𝒏 𝒐ù 𝒏 ∈

ℤ  𝒆𝒕 𝟏 ≤ 𝒂 < 𝟏𝟎. 

Cette écriture s’appelle l’écriture scientifique du nombre décimal 𝒃. 

o L’écriture scientifique de 𝟒𝟓𝟔𝟔𝟔 𝒆𝒕 𝟒, 𝟓𝟔𝟔𝟔 × 𝟏𝟎𝟒. 

o L’écriture scientifique de 𝟎, 𝟎𝟎𝟎𝟎𝟖𝟗 𝒆𝒕 𝟖, 𝟗 × 𝟏𝟎−𝟓. 

Conséquence : 

Tout nombre décimal négatif 𝒃 s’écrit sous la forme 𝒃 =

−𝒂 × 𝟏𝟎𝒏 𝒐ù 𝒏 ∈ ℤ  𝒆𝒕 𝟏 ≤ 𝒂 < 𝟏𝟎. 

−𝟎, 𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎𝟑𝟓 = −𝟑, 𝟓 × 𝟏𝟎−𝟔

−𝟕𝟑𝟑𝟖𝟓 = −𝟕, 𝟑𝟑𝟖𝟓 × 𝟏𝟎𝟒 

Exercice 07  

Simplifier les expressions suivantes : 

𝑿 =
𝒂𝟏𝟔

𝒂𝟏𝟎
× (

𝒂𝟑

𝒂𝟐
)

𝟐

× (
𝒂²

𝒂𝟒
)

𝟒

 ;  𝒀 =
𝒂−𝟑 × 𝒃 × (𝒂𝟐𝒃−𝟐)𝟒 × 𝒂𝟓

𝒂𝟓 × 𝒃−𝟐 × 𝒂−𝟏 × 𝒂² × 𝒃−𝟑
 

Solution de l’exercice 03  

𝑿 =
𝒂𝟏𝟔

𝒂𝟏𝟎
× (

𝒂𝟑

𝒂𝟐
)

𝟐

× (
𝒂²

𝒂𝟒
)

𝟒

= 𝒂𝟏𝟔−𝟏𝟎 × (𝒂𝟑−𝟐)𝟐 × (
𝟏

𝒂𝟐
)
𝟒

 

𝑿 = 𝒂𝟔 × 𝒂𝟐 ×
𝟏

𝒂𝟖
= 𝒂𝟖 ×

𝟏

𝒂𝟖
= 𝟏 

𝒀 =
𝒂−𝟑 × 𝒃 × (𝒂𝟐𝒃−𝟐)𝟒 × 𝒂𝟓

𝒂𝟓 × 𝒃−𝟐 × 𝒂−𝟏 × 𝒂𝟐 × 𝒃−𝟑
=
𝒂−𝟑 × (𝒂𝟐)𝟒 × 𝒂𝟓 × 𝒃 × (𝒃−𝟐)𝟒

𝒂𝟓 × 𝒂−𝟏 × 𝒂² × 𝒃−𝟐 × 𝒃−𝟑
 

   =
𝒂−𝟑 × 𝒂𝟖 × 𝒂𝟓 × 𝒃 × 𝒃−𝟖

𝒂𝟓 × 𝒂−𝟏 × 𝒂² × 𝒃−𝟐 × 𝒃−𝟑
  =

𝒂−𝟑+𝟖+𝟓  × 𝒃𝟏−𝟖

𝒂𝟓−𝟏+𝟐 × 𝒃−𝟐−𝟑
 =
𝒂𝟏𝟎  × 𝒃−𝟕

𝒂𝟔 × 𝒃−𝟓
 

=
𝒂𝟏𝟎  × 𝒃𝟓

𝒂𝟔 × 𝒃𝟕
= 𝒂𝟏𝟎−𝟔 × 𝒃𝟓−𝟕 = 𝒂𝟒𝒃−𝟐 =

𝒂𝟒

𝒃𝟐
 

IV) Puissance d’un nombre réel : 

Définition : 

Soit 𝒂 un nombre réel non nul et 𝒏 un entier naturel. 

On pose : 𝒂𝟏 = 𝒂 ;  𝒂𝟎 = 𝟏. 

On note 𝒂𝒏 le produit de 𝒏 facteurs tous égaux à 𝒂. 

𝒂𝒏 = 𝒂 × 𝒂 × 𝒂 × …× 𝒂  (𝒏 − 𝒇𝒐𝒊𝒔) 

On note 𝒂−𝒏 l’inverse de 𝒂𝒏 ; 𝒂−𝒏 =
𝟏

𝒂𝒏
. 

On lit le nombre 𝒂𝒏 « 𝒂 puissance 𝒏 » ou « 𝒂 exposant 𝒏 » 

 

Propriété : 

Pour tous nombres réel non nuls 𝒂 𝒆𝒕 𝒃, et pour tous nombres entiers 

relatifs 𝒏 𝒆𝒕 𝒎, on a : 

❖ 𝒂𝒏 × 𝒂𝒎 = 𝒂𝒏+𝒎 

❖ 
𝒂𝒏

𝒂𝒎
= 𝒂𝒏−𝒎 

❖ (𝒂𝒏)𝒎 = 𝒂𝒏×𝒎 

❖ 𝒂𝒏 × 𝒃𝒏 = (𝒂 × 𝒃)𝒏 

❖ 
𝒂𝒏

𝒃𝒏
= (

𝒂

𝒃
)
𝒏

 

𝟐𝟔 × 𝟓𝟔 = (𝟐 × 𝟓)𝟔 = 𝟏𝟎𝟔      . ;          
√𝟐

𝟖

√𝟐
𝟔 = √𝟐

𝟐
= 𝟐 

1. Puissance du nombre 10 : 

Définition : 

Soit 𝒏 un entier naturel. 

𝟏𝟎𝒏 = 𝟏𝟎𝟎𝟎…𝟎⏟      
𝒏 𝒛é𝒓𝒐

         𝒆𝒕     𝟏𝟎−𝒏 = 𝟎, 𝟎𝟎𝟎…𝟎𝟏⏟        
𝒏 𝒛é𝒓𝒐

 

𝟏𝟎𝟒 = 𝟏𝟎𝟎𝟎     ;   𝟏𝟎−𝟒 = 𝟎, 𝟎𝟎𝟎𝟏 

  


